
  ΛΥΚΕΙΟ Γ. ΤΑΛΙΩΤΗ ΓΕΡΟΣΚΗΠΟΥ                                       ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2010-2011  
ΓΡΑΠΤΕΣ   ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ    ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
   MAΘHMA :      ΧΗΜΕΙΑ                                                                   ΗΜΕΡ.  :  02 / 06 / 11
   ΤΑΞΗ    :      Β΄  ΛΥΚΕΙΟΥ ΕΠΙΛΟΓΗΣ                                           ΔΙΑΡΚΕΙΑ   :    2,5  ΩΡΕΣ
   ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :  ......................................................                    ΤΜΗΜΑ  : ...............
   ΒΑΘΜΟΣ:  ……………………                      ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΚΑΘΗΓΗΤ:  ………………...

ΧΡΗΣΙΜΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ :  
Ατομικές μάζες  : Η=1,    Ν=14,     Na=23,     O=16,     Cl=35,5,     Ba=137,     S=32,  
Σταθερές ηλεκτρολυτικής διάστασης : KCH3COOH = 1,8x10-5       
                 ΟΔΗΓΙΕΣ: Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού.
                                   Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 11 σελίδες.
ΜΕΡΟΣ  Α  :  
Να απαντήσετε σε ΟΛΕΣ  τις ερωτήσεις  1 - 6 . Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με πέντε (5) μονάδες .
     Ερώτηση 1 
1. Δίνονται οι χημικές ενώσεις CH3COOH,  NH3,  H2SO4
α. Να γράψετε την ηλεκτρολυτική διάσταση των πιο πάνω χημικών ενώσεων.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                                            (μον.3)     

β. Να γράψετε τη μαθηματική έκφραση της σταθεράς διάστασης, Κ, για τους δύο ασθενείς ηλεκτρολύτες.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  
                                                                                                                                            (μον.2)       

Ερώτηση 2 

    α. Να χαρακτηρίσετε τα διαλύματα των πιο κάτω αλάτων ως όξινα, βασικά και ουδέτερα: 

  ( Δίνονται        ΚHCOOΗ = 1,6x10-4,          ΚΗNO2 = 7,1x10-4,            KNH3 = 1,8x10 – 5 )
    BaCl2 ,                    ΝΗ4NO3,                       HCOOK ,                   NH4NO2,
…………….            ………………                 ………………              ………………

                                                                                                                                             (μον.4)

β. Να γράψετε την αντίδραση υδρόλυσης του HCOOK .

……………………………………………………………………………………………………... (μον.1)

      Ερώτηση 3 
            Σε 400 ml διαλύματος θειικού νατρίου, Na2SO4, περιέχονται 2,84 g του άλατος. Να 
           υπολογίσετε:


α) τη μοριακότητα του διαλύματος                                                                                 (μον.2)

β) τη συγκέντρωση των ιόντων νατρίου σε mol/L                                                          (μον.2)     

γ) την % κ.ο (w/v) περιεκτικότητα του διαλύματος                                                         (μον.1)
     Ερώτηση 4

  Να   γράψετε το όνομα και το χημικό τύπο των πιο κάτω: 
 α)  Ενός ασθενούς οξέος:      ……………..........................................................................................

 β)  Μιας ισχυρής ευδιάλυτης βάσης:       ..........................................................................................

 γ)  Μίας δυσδιάλυτης βάσης:    ........................................................................................................

 δ)  Ενός διασπώμενου οξειδωτικού οξέος: ...................................................................................... 

 ε)  Μίας ασθενούς ευδιάλυτης βάσης:  ………………………………………………………………….                                                

                                                                                                                                                  (μον.5)    

    Ερώτηση 5    

  (α)  Στις αντιδράσεις που ακολουθούν να καθορίσετε το οξειδωτικό και το αναγωγικό μέσο:
      (i) CuΟ  +H2               Cu  +  H20                             οξειδωτικό ………... αναγωγικό ……..….     

     (ii) 2Na  +  H2                     2NaH                                    οξειδωτικό ………… αναγωγικό ………….

     (iii) H2S + 4Cl2 + 4H2O             H2SO4 + 8HCl            οξειδωτικό ………… αναγωγικό ………….

                                                                                                                                                                                            (μον.3)     
 (β) Να βρείτε τους συντελεστές στη πιο κάτω οξειδοαναγωγική αντίδραση:

    CuO   +    NH3                  Cu   +    N2   +    H2O                                                         (μον.2)            
      Ερώτηση 6 

Σε δοκιμαστικό σωλήνα A που περιέχει αποσταγμένο νερό προσθέτονται μερικά σφαιρίδια  ασβεστίου. To περιεχόμενο του δοκιμαστικού σωλήνα διηθείται και στο διήθημα διοχετεύεται διοξείδιο του άνθρακα.
α) Να γράψετε δύο παρατηρήσεις που αναμένετε να κάνετε στο σωλήνα Α.                     (μον.2)
β) Τι αναμένετε να παρατηρήσετε στο διήθημα μετά τη διοχέτευση του διοξειδίου του άνθρακα ;   
                                                                                                                                             (μον.1)          
     γ) Να γράψετε τις σχετικές χημικές αντιδράσεις.                                                                  (μον.2)       
ΜΕΡΟΣ  Β  :

           Από τις έξι (6) ερωτήσεις  7 – 12 , να απαντήσετε μόνο στις τέσσερις   (4) . Κάθε 
    ορθή  απάντηση βαθμολογείται με δέκα (10)  μονάδες .

      Ερώτηση 7 

      α)   Δίνεται η ακόλουθη εξώθερμη αντίδραση 
                 Ν2 (g)   +  3Η2 (g)                         2ΝΗ3 (g)          ΔΗ<0
        Πώς θα επιδράσουν στη χημική ισορροπία οι πιο κάτω παράγοντες:

(i) αύξηση της θερμοκρασίας
(ii) αύξηση της πίεσης
(iii) αύξηση της συγκέντρωσης του αζώτου
(iv) παρουσία ενός καταλύτη
(v) απομάκρυνση ποσότητας αμμωνίας
                                                                                                                                                                                            (μον.5)                                            
     (β)  Σε δοχείο όγκου ενός λίτρου τοποθετήθηκαν 0,5 mol Η2 και 0,21 mol  Ι2 και θερμάνθηκαν στους 450 oC . Μετά την αποκατάσταση της χημικής ισορροπίας βρέθηκαν στο μίγμα 0,01 mol Ι2 (όλα τα σώματα βρίσκονται στην αέρια φάση ) .  Να βρεθεί η σταθερά χημικής ισορροπίας της αντίδρασης :    

                                                 Η2  +  Ι2                 2ΗΙ

                                                                                                                           (μον.5)                                                                                                                                                   
    Ερώτηση 8 
Δίνονται τα πιο κάτω ζεύγη χημικών ουσιών:

i. Διάλυμα AgNO3   –    διάλυμα NaNO3
ii. Στερεό CaCO3          -    στερεό  CaSO4 

iii. Αέριο  CO2                -    αέριο ΗCl

iv. Διάλυμα ΗCl             -    διάλυμα ΗΝΟ3
v. Διάλυμα NH4Cl         -     διάλυμα NaCl

α.  Να εισηγηθείτε ένα αντιδραστήριο/ουσία, διαφορετικό/ή σε κάθε περίπτωση, που θα χρησιμοποιήσετε, για να διακρίνετε μεταξύ τους τα μέλη του καθενός από τα πιο πάνω ζεύγη.
β.  Να αναφέρετε το εμφανές αποτέλεσμα που θα παρατηρηθεί σε κάθε περίπτωση.
                                                                                                                                           (μον.10)

Ερώτηση 9 

Δίνεται πυκνό διάλυμα HCl 37% κ.μ. και πυκνότητας ρ = 1,16 g/ml.

α. Να υπολογίσετε τον όγκο του πυκνού διαλύματος HCl που απαιτείται για να παρασκευάσετε 500 ml διαλύματος 0,5 Μ. 

                                                                                                                           (μον.6)                                                                                                                                               

β. Να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος HCl 0,5 Μ που απαιτείται για να παρασκευάσετε 250 ml διαλύματος 0,1 Μ.
                                                                                                                                                  (μον.4)   

Ερώτηση 10

     Σε δύο δοχεία που περιέχουν από  1 λίτρο διαλύματος υδροχλωρικού οξέος (HCl) 0,1 Μ , προστίθενται, στο πρώτο  δοχείο 0,1 mol  CH3COONa  και στο δεύτερο  δοχείο 0,3 mol  CH3COONa ( ο όγκος του διαλύματος δεν μεταβάλλεται).

Nα υπολογίσετε το  pH του διαλύματος σε κάθε δοχείο .                                                      (μον.2x5)

Ερώτηση 11

  Να δώσετε τις απαραίτητες επεξηγήσεις για καθεμία από τις πιο κάτω προτάσεις:

(α) Το υδροξείδιο του μολύβδου, Pb(OH)2, διαλύεται σε διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου, NaOH,

     ενώ το υδροξείδιο του σιδήρου (III) δεν διαλύεται.

(β)   Οι κρύσταλλοι ιωδίου Ι2 διαλύονται στο πετρέλαιο και όχι στο νερό . 

 (γ)  Το παγωμένο αναψυκτικό  αφρίζει λιγότερο από το αναψυκτικό που δεν είναι παγωμένο .

(δ) Όταν σε διάλυμα οξικού οξέος προσθέσουμε διάλυμα οξικού νατρίου , τότε το pH του  

      διαλύματος αυξάνεται.

(ε) Η προχοϊδα που είναι βρεγμένη μετά την έκπλυσή της με αποσταγμένο νερό, πρέπει να   

     ξεπλένεται με το διάλυμα του μέτρου πριν από τη χρήση της.
                                                                                                                                              (μον.2x5)
Ερώτηση 12

Τα αέρια Α, Β, Γ και Δ μπορούν να παρασκευαστούν με τις πιο κάτω αντιδράσεις:

Το αέριο Α με θέρμανση ΝΗ4Cl με διάλυμα ΝαΟΗ.

Το αέριο Β με επίδραση πυκνού διαλύματος H2SO4 πάνω σε στερεό ΝαCl.

Το αέριο Γ με επίδραση διαλύματος HCl σε μέταλλο ψευδαργύρου (Zn).

Το αέριο Δ με επίδραση διαλύματος HCl πάνω σε ανθρακικό ασβέστιο (CaCO3).

(α) Να γράψετε τις αντιδράσεις παρασκευής των πιο πάνω αερίων:                                       (μον.4)   

 (β) Να εισηγηθείτε τρόπο ανίχνευσης για τα αέρια Α, Β και Γ.                                                 (μον.3)   

(γ) 1,12 λίτρα από το αέριο Β διοχετεύονται σε αποσταγμένο νερό και παρασκευάζονται 200 ml διαλύματος. Να υπολογίσετε το pH  του διαλύματος αυτού.                                                     (μον.3)        
  ΜΕΡΟΣ  Γ  :

Από τις τρεις (3) ερωτήσεις 13 – 15  να απαντήσετε μόνο στις δύο (2) . Κάθε ορθή απάντηση  βαθμολογείται με 15 μονάδες .

Ερώτηση 13

Για τον προσδιορισμό της μοριακότητας διαλύματος CH3COOH, μετρήθηκαν με σιφώνιο 10 ml διαλύματος CH3COOH και μεταφέρθηκαν σε κωνική φιάλη στην οποία προστέθηκαν μερικές σταγόνες κατάλληλου δείκτη. Το μέτρο, διάλυμα ΝαΟΗ 0,01Μ τοποθετήθηκε στη προχοϊδα. Για την αναγνώριση του τελικού σημείου της ογκομέτρησης χρησιμοποιήθηκε ένας από τους πιο κάτω δείκτες:

	Δείκτης
	Ζώνη 

εκτροπής
	Χρώμα δείκτη

	
	
	pH<ζώνη εκτροπής
	Ζώνη εκτροπής
	pH>ζώνη εκτροπής

	Α
	2,0 – 3,2
	κόκκινο
	πορτοκαλί
	κίτρινο

	Β
	8,0 – 9,8
	κίτρινο
	πράσινο
	μπλε

	Γ
	10,5 – 12,0
	κίτρινο 
	πορτοκαλί
	κόκκινο


(α)   Να υπολογίσετε τη μοριακότητα του διαλύματος του CH3COOH αν είναι γνωστό ότι για την πιο
        πάνω ογκομέτρηση καταναλώθηκαν 15 ml μέτρου.                                                         (μον.3)

(β) ι. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος του CH3COOH πριν αρχίσει η ογκομέτρηση.      (μον.2)
    ιι.  Το pH του διαλύματος στη κωνική φιάλη στο τέλος της ογκομέτρησης αναμένεται να είναι
         μεγαλύτερο , μικρότερο ή το ίδιο με το αρχικό pH του διαλύματος σε αυτή; Να εξηγήσετε γιατί.

                                                                                                                                                  (μον.2)

(γ) ι.  Από τους πιο πάνω δείκτες να δηλώσετε τον καταλληλότερο για την αναγνώριση του τελικού 

         σημείου της πιο πάνω ογκομέτρησης . Εξηγήστε.                                                           (μον.2)
     ιι.  Ποια χρωματική αλλαγή θα προσδιορίσει το τέλος της ογκομέτρησης;                          (μον.1)

    ιιι.  Ποιος από τους πιο πάνω δείκτες θα οδηγούσε σε θετικό σφάλμα;                               (μον.1)
(δ)    Θα επηρεαστεί το αποτέλεσμα της ογκομέτρησης αν χρησιμοποιηθεί κωνική φιάλη η οποία 

        δεν είναι στεγνή αλλά περιέχει μικρή ποσότητα αποσταγμένου νερού; Να εξηγήσετε.    (μον.2)
(ε)    Να αναφέρετε ένα σφάλμα που θα οδηγούσε σε θετικό αποτέλεσμα και ένα σφάλμα που θα

        οδηγούσε σε αρνητικό αποτέλεσμα στη πιο πάνω ογκομέτρηση.                                    (μον.2)
 Ερώτηση 14
Ένα λίπασμα  περιέχει θειικό αμμώνιο (NH4)2SO4 . Ποσότητα 0,5g γραμμαρίων από το λίπασμα  θερμάνθηκε με π. διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου ΝαΟΗ . Το αέριο που ελευθερώθηκε διαβιβάστηκε σε 100 ml διαλύματος υδροχλωρικού οξέος HCl  συγκέντρωσης 0,1 Μ . Η περίσσεια του οξέος χρειάστηκε 55,9 ml  διαλύματος υδροξειδίου του νατρίου ΝαΟΗ 0,1 Μ για πλήρη εξουδετέρωση .

      Ζητούνται  :  α) Οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που αναφέρονται πιο πάνω .

                           β) Η  %περιεκτικότητα του λιπάσματος σε καθαρό θειικό αμμώνιο  (NH4)2SO4.

                           γ) Η μάζα του ιζήματος που θα  σχηματιστεί αν το διάλυμα που θα προκύψει από

                           τη διάλυση  0,5 g γραμμαρίων  του λιπάσματος σε 100 ml νερού , αντιδράσει 

                           πλήρως με διάλυμα χλωριούχου βαρίου BaCl2 .

 ( Σημείωση : Το λίπασμα διαλύεται πλήρως στο νερό και κατά τη διάλυση δε μεταβάλλεται ο όγκος του διαλύματος )                               

                                                                                                                                                (μον.15)
Ερώτηση 15
 Η ερώτηση αφορά πέντε πειράματα. Για το καθένα από αυτά να γράψετε τις χημικές αντιδράσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται, καθώς και τις μεταβολές που παρατηρούνται κατά την πραγματοποίηση των πειραμάτων.

Πείραμα 1

Σε μικρό κομμάτι αργύρου προστίθεται αραιό διάλυμα νιτρικού οξέος και ακολουθεί ελαφριά θέρμανση. Στο διάλυμα που προκύπτει προστίθεται διάλυμα χλωριούχου καλίου.                (μον.3)   
Πείραμα 2 

Σε δύο δοκιμαστικούς σωλήνες Α και Β που περιέχουν  δείγμα (NH4)2CO3 επιδρά, στον Α υδροχλωρικό οξύ, HCl,  και στον Β υδροξείδιο του νατρίου, NaOH,  και θερμαίνονται.
                                                                                                                                 (μον.3)        
Πείραμα 3
Σε δοκιμαστικό σωλήνα που περιέχει στερεό χλωριούχο κάλιο, KCl, επιδρά πυκνό θειικό οξύ, H2SO4. To στόμιο του δοκιμαστικού σωλήνα πλησιάζεται στο στόμιο του δοκιμαστικού σωλήνα Β του πειράματος 2.                                                                                                              (μον.3)  
 Πείραμα 4
Σε διάλυμα νιτρικού χαλκού προστίθενται αρχικά σταγόνες διαλύματος αμμωνίας και στη συνέχεια περίσσεια διαλύματος αμμωνίας.                                                                                    (μον.3)  
Πείραμα 5

  Σε δοκιμαστικό σωλήνα που περιέχει σκόνη οξειδίου του χαλκού CuO προστίθενται 3-4ml      διαλύματος θειικού οξέος ,H2SO4, και θερμαίνεται ελαφρά . Στο διάλυμα που προκύπτει προστίθενται σταγόνες διαλύματος υδροξειδίου του νατρίου.                                                                 (μον.3)  
------- ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ------- 

**** ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ****
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